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Niederschrift 

 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Höhndorf 

(HÖHND/GV/01/2024) vom 22.02.2024 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Steven Schaumann  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Christian Kopreit  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Thies Bötel  

Mitglieder 
Herr Christian Puck  
Herr Philipp Springe  
Herr Jan Stoltenberg  
Herr Herbert Waggermayer  

Protokollführer/in 
Frau Julia Brem  
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Marco Eck (bislang nicht verpflichtet) 
Herr Adnan Günaydin  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:50 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Höhndorf, Schulkoppelweg 4, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Verpflichtung eines Gemeindevertreters  
   
 3.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 4.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

26.10.2023 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 
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 7.   Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden  
   
 8.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2024 HÖHND/BV/076/2023 
   
 9.   Gebührenkalkulation Niederschlagswasser für den Kalkula-

tionszeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2026 
HÖHND/BV/077/2024 

   
 10.   Beschlussfassung über die Neufassung des Nutzungsver-

trages für das Dorfgemeinschaftshaus 
 

   
 11.   Zustimmung zum Einnahmen- u. Ausgabenplan im Rahmen 

des Sondervermögens für Kameradschaftspflege der FF 
Höhndorf für das Haushaltsjahr 2024 

 

   
 12.   Beratung und Beschlussfassung Außengestaltung neues 

Feuerwehrgerätehaus 
 

   
 13.   Planung Außenanlagen Feuerwehrhaus  
   
 14.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
Für den verstorbenen Herrn Walter Monreal, ehemaligen Bürgermeister und Ehrenmitglied 
der Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde Höhndorf, wird eine Gedenkminute eingelegt. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Verpflichtung eines Gemeindevertreters 
 
Der Tagesordnungspunkt entfällt, da der zu verpflichtende aus der CDU nachgerückte zu-
künftige Gemeindevertreter, Marco Eck, entschuldigt abwesend ist. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es liegen keine Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung vor. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Höhndorf vom 22.02.2024 Seite 3 von 7 

 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte 15 bis 
17 werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Einwohner berichtet, dass mehrere Gullideckel in der Gemeinde abgesenkt sind und bit-
tet um eine Überprüfung. Der Vorsitzende erläutert, dass die Problematik bekannt sei und 
eine Begehung mit dem Amtsmitarbeiter, Herrn Hinz, bereits stattgefunden hat. Zudem ist 
eine weitere Begehung angedacht.  
 
Es wird vorgetragen, dass in dem im Leerstand befindlichen Objekt in der Dorfstraße 19 in 
Höhndorf ein Rattenbefall vorliegt. Um Gegenmaßnahmen zu ergreifen, soll der Eigentümer 
darauf hingewiesen werden.  
 
Ein weiterer Einwohner erkundigt sich in welchem Zeitraum die Straßenbeleuchtung bei 
Dunkelheit im Betrieb ist. Es sei aufgefallen, dass die Fahrwege seit ca. 2 Monaten um 22:00 
Uhr nicht ausreichend beleuchtet sind.  
Das GV-Mitglied, Herr Stoltenberg, verweist in diesem Zusammenhang auf einen bereits 
vorhandenen Beschluss der GV. Der Beginn bzw. die Dauer der Straßenbeleuchtung müsste 
überprüft und entsprechend angepasst werden. 
 
Der Vorsitzende entgegnet, dass hierzu auch mit Fokus auf die Einsätze der Freiwilligen 
Feuerwehr künftig ein neues Konzept erarbeitet werden soll.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 26.10.2023 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 26.10.2023 werden keine 
Einwände erhoben. Die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse werden vorgetra-
gen.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung genehmigt die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung 
vom 26.10.2023 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  7: Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 
 
Der Bürgermeister berichtet über folgende Themen:  
 
- Radwegausbau Höhndorf / Krummbek / Stakendorf  
- Fortschritt des Neubaus des Feuerwehrgerätehauses 
- weiterhin fehlende Funktionalität der Sirene am Feuerwehrgerätehaus 
- Richtfest und Neujahresempfang (Rückblick und Danksagung des Bürgermeisters an die 
Helfer    
  und alle Anwesenden) 
- Beleuchtung in der Gemeinde  
- Realisierbarkeit des Photovoltaikparks 
- Umgestaltung der Homepage 
 
Der Umweltausschussvorsitzende, Herr Thies Bötel, berichtet über folgende Aktivitäten: 
 
- erfolgte Baumbepflanzungen 
- erfolgter Knickrückschnitt im Kieler Weg in Höhndorf 
- erfolgter Freischnitt von Straßenlampen und Beschnitt von Bäumen 
- Aktion „Saubere Gemeinde“ ist am 22.03.2024 um 17:00 Uhr geplant  
  Es wird um rege Beteiligung gebeten 
 
Der Bau- und Wegeausschussvorsitzende, Herr Christian Puck, berichtet über folgende Akti-
vitäten: 
 
- erfolgte Schadensbegutachtung der Regenrückhaltebecken 
- Ortstermin, Krummbeker Weg 
- Arbeitskreis mit der Feuerwehr (gut und konstruktiv) 
 
Der Finanzausschussvorsitzende, Herr Herbert Waggermayer, berichtet über folgende Ta-
gesordnungspunkte: 
 
- Haushaltssatzung und Haushaltplan 2024 
- Satzung über die Gebührenkalkulation Niederschlagswasser  
 
Die Schul-, Kultur- und Sozialausschussvorsitzende, Frau Anna Bötel, ist entschuldigt nicht 
anwesend. 
 
 
 
 
TO-Punkt  8: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2024 

Vorlage: HÖHND/BV/076/2023 
 
Der Finanzausschussvorsitzende erläutert die vorliegende Haushaltssatzung und trägt einige 
Kostenstellen vor.   
 
 
Beschluss: 
Auf Empfehlung des Finanzausschusses beschließt die Gemeindevertretung die Haushalts-
satzung mit dem Haushaltsplan 2024 nach dem vorliegenden Entwurf. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  9: Gebührenkalkulation Niederschlagswasser für den Kalkulations-
zeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2026 
Vorlage: HÖHND/BV/077/2024 

 
Der Finanzausschussvorsitzende erläutert der Gemeindevertretung die Gebührenkalkulation 
für das Niederschlagswasser gemäß Anlage. 
 
 
Beschluss: 
Auf Empfehlung des Finanzausschusses beschließt die Gemeindevertretung die beiliegende 
Kalkulation für den Kalkulationszeitraum 01.01.2024 bis 31.12.2026 mit einer unveränderten 
Niederschlagswassergebühr von 0,25 EUR je Quadratmeter gebührenpflichtiger Grund-
stücksfläche. 
Die bestehenden Anschlussbeiträge werden unter Anwendung des Wahlrechts nach § 6 
Abs. 2 KAG ab dem Haushaltsjahr 2024 aufgelöst. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Beschlussfassung über die Neufassung des Nutzungsvertrages für 

das Dorfgemeinschaftshaus 
 
Der Bürgermeister trägt die wichtigsten Änderungen des Mietvertrages für das Dorfgemein-
schaftshaus vor.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt über die Neufassung des Nutzungsvertrages rückwir-
kend zum 26.01.2024 in der hier vorliegenden Fassung.  
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Zustimmung zum Einnahmen- u. Ausgabenplan im Rahmen des 

Sondervermögens für Kameradschaftspflege der FF Höhndorf für 
das Haushaltsjahr 2024 

 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt den Einnahmen – und Ausgabenplan im Rahmen des 
Sondervermögens für Kameradschaftspflege der Freiwilligen Feuerwehr Höhndorf für das 
Jahr 2024. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  12: Beratung und Beschlussfassung Außengestaltung neues Feuer-
wehrgerätehaus 

 
Der Vorsitzende bedankt sich über die gute Zuarbeit der Freiwilligen Feuerwehr bei der Pla-
nung der Außengestaltung des neuen Feuerwehrgerätehauses und erklärt den anliegenden 
Entwurf. Er betont, dass der Architekt bezüglich des Eingangsbereiches seine Bedenken 
geäußert habe.   
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Genehmigung des Emblems im Giebel und die Ab-
lehnung des Eingangsbereiches, aufgrund der geäußerten Bedenken des Architekten, ge-
mäß anliegender Ausführungsplanung. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Planung Außenanlagen Feuerwehrhaus 
 
GV-Mitglied, Herr Stoltenberg, veranschaulicht den anliegenden Plan für die Außenlagen des 
neuen Feuerwehrgerätehauses vom 22.02.2024.  
 
Er verweist auf die eng bemessenen Stellplatzbreiten und Mittelflächen. Eventuell wird eine 
Versetzung des Spielplatzzaunes um bis zu einem Meter erforderlich. Die Spielgeräte wären 
hiervon jedoch ausgenommen. Soweit die Versetzung des Zaunes nicht notwendig ist, soll 
vorerst ohne diese geplant werden. 
 
Zudem erklärt er, dass die vorhandene Garage in dem hier vorliegenden Plan nicht enthalten 
ist, da diese feuchte Schäden aufweist und hier eventuell eine Sanierung notwendig sein 
wird.  
 
Weiterhin soll der Eingangsbereich aufgewertet und Fahrradstellplätze zur Verfügung gestellt 
werden.   
 
Der Plan enthält außerdem eine erweiterte Pflasterung Richtung Spielplatzeingang. 
 
Bisher sieht der Plan zwei Stellplätze für Menschen mit körperlicher Beeinträchtigung vor. 
Bei bis zu 30 erforderlichen Stellplätzen würde jedoch ein Stellplatz ausreichen. Nach einer 
kurzen Beratung einigt sich die GV darauf, lediglich einen Stellpatz für Menschen mit körper-
licher Beeinträchtigung vorzuhalten. 
Der Antrag wurde in den Bau- und Wegeausschuss gegeben. 
 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Planung der Außenanlagen nach dem hier vorlie-
genden Entwurf vom 22.02.2024. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  14: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Vorsitzende verließt einen Antrag auf die Einführung einer Spielstraße oder zumindest 
einer Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30 km/h im Kieler Weg in Höhndorf.  
 
Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 20:15 Uhr beendet. Die Gäste verlassen den Raum. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Steven Schaumann Julia Brem Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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